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Постановка науково-практичної проб-
леми. Головна особливість активного туризму 

полягає у тому, що він, на відміну від більшості 

інших видів туристської діяльності, не вимагає 

відносно значних матеріальних затрат, так як, 

по-перше, відбувається в природному та культ-

урно-історичному середовищі і не вимагає зна-

чних зовнішніх ресурсних активів для підгото-

вки та проведення туристсько-спортивних ма-

сових заходів, походів, прогулянок і зведення 

спеціальних споруд для їхнього проведення, 

по-друге, матеріально-технічне та організа-

ційне забезпечення цих заходів в значній мірі 

здійснюється силами, способами і засобами 

самих туристів (на самодіяльних організацій-

них засадах), по-третє, зараз відбувається про-

цес підготовки кадрів для потреб організації 

активного туризму чи спортивно-оздоровчого 

туризму (провідників, гідів, фахівців туристи-

чного супроводу, інструкторів тощо), по-четве-

рте, територія Західного регіону України прак-

тично повністю насичена природно-географіч-

ними та історико-культурними територіями, 

об’єктами, явищами, процесами, котрі актуаль-

но та потенційно можуть бути задіяні у орга-

нізацію видів активного туризму та рекреації. 

Особливо цінним для активного туризму є при-

родне середовище, особливо рельєф, клімат, 

гідрологічні об’єкти, лісо-рослинні умови. Заз-

начимо також, що рельєф, як і клімат є для 

активного туризму (туристська та туристична 

діяльності) одночасно ресурсом, умовою для 

здійснення діяльності та фактором, що є пер-

шопричиною, поштовхом, стимулом до діяль-

ності. 

Актуальність і новизна дослідження. 
Актуальність дослідження полягає перш за все 

в тім, що активний туризм як явище, процес, 

феномен слід розглядати у багатьох контекстах, 

що не достатньо висвітлено у сучасних науко-

во-практичних дослідженнях. Такими контекс-

тами (середовищами, у котрих існує об’єкт) є: 

науковий, освітній, навчальний, дидактичний, 

виховний, організаційний, контекст сталого 

розвитку. Коронавірусна пандемія, а тим паче 

активна фаза війни з росією, спричинили майже 

повне зниження міжнародно-туристичної ак-

тивності, зокрема в’їзного туризму. Відтак, 

внутрішній туризм, зокрема активні різновиди 

набули нового значення: відкладений попит на 

міжнародні поїздки, значний інтерес до рідного 

краю тощо. Тому, необхідно переосмислювати 

внутрішній активний туризм у сенсі зростання 

використання природного середовища для його 

провадження, залучення нових територій, об’є-

днання територіальних громад задля форму-

вання туристичних продуктів пішохідного, 

водного, велосипедного туризму (турів, мар-

шрутів), зокрема транзитних. 
Об’єкт нашого дослідження є Західний 

регіон України (Захід України) як туристична 

дестинація мезорівня, актуально та потенційно 

адаптована для потреб організації різновидів 

активного туризму та рекреації на засадах ста-

=лого розвитку. 

Предметом дослідження є концептуальні 

засади сталого розвитку активного туризму та 

рекреації в межах регіону. 

Мета дослідження полягає у концептуа-

лізації структурно-функціональних засад роз-

витку активного туризму та рекреації на регіо-

нальному рівні. 

Завдання дослідження: простежити тер-

мінологічний апарат туризму, зокрема активн-

ого, визначити принципи сталості провадження 

туристичного процесу, виявити взаємозв’язки 

принципів організації окремих різновидів тур-

изму та сталості розвитку, визначити рівні орга-

нізації принципів сталості розвитку туристи-

чного процесу. 

Зв’язок теми статті з важливими нау-
ково-практичними завданнями. Розвиток 

України після перемоги у війні з росією від-

буватиметься за різними напрямками, в тім чис-

лі туристично-рекреаційному. Активний ту-

ризм та рекреація мають значний запит як в 

українських громадян, так і гостей з-за кордону, 

особливо Західна Україна. Тому, перед місце-
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вими громадами постає завдання формувати 

продукт активного туризму та рекреації, оскіль-

ки ресурсу є достатньо. Особливо, розглядаючи 

ресурс з точки зору середовищного підходу: 

рельєф, гідрологічні об’єкти, повітряний прос-

тір, спелеоресурси. Відтак, методологічною 

основою дослідження стали міждисциплінар-

ний та системний підходи до дослідження 

проблем функціонування туристичної індустрії 

у контексті сталого розвитку, процесу органі-

зації активного туризму та рекреації на регіо-

нальному рівні за умов криз, війни та невиз-

наченості. 

Аналіз останніх публікацій за темою 
дослідження. Дослідженням такого виду ту-

ризму, як спортивно-оздоровчий, активний ту-

ризм, детально займаються українські вчені та 

представники різних країн. Серед них: Гамкало 

М.З. [8; 35], Грабовський Ю.А. [9], Дехтяр В.Д. 

[10], Дмитрук О., Щур Ю. [11], Соколов B. A 

[24], Фокін С.П. [28], Mike Weed [34], James E.S. 

Higham [32], Joy Standeven [33], Heather 

J.Gibson [31] та інші. 

Дослідження принципів та засад сталого 

туризму представлені у багатьох публікаціях. 

Зокрема, критерії Глобальної ради зі сталого 

розвитку туризму [13]. Тлумачення критеріїв 

для потреб сталості розвитку дестинацій запро-

поновані у праці [17]. Організаційно-економіч-

ні засади сталого розвитку туристично-рекреа-

ційної сфери в Україні обґрунтовано у низці 

сучасних досліджень [3; 5]. Окрім цього, умови 

сталого розвитку сфери туризму та курортів 

України регламентовані у Стратегії розвитку 

туризму та курортів на період до 2026 року [26]. 

Управлінські аспекти сталого туризму на при-

родоохоронних територіях задекларовані у 

статті [4].Звичайно, Україна зараз живе у ре-

жимі не нормальних умов: пандемія, війна з ро-

сією, що вносить певну паузу у туристичний 

бізнес та вимагатиме від учасників туристич-

ного процесу додаткових зусиль на відновлення 

та ревіталізацію туристичної сфери з урахуван-

ням складених реалій на момент перемоги та 

міжнародного досвіду (Грузії, Хорватії, Ізраїлю 

тощо). 

Викладення основного матеріалу. Кон-

цепція розвитку активного туризму ґрунтується 

на застосуванні таких підходів: 

- територіальний; 

- функціональний; 

- структурний; 

- організаційний; 

- сталості розвитку. 

Характерними ознаками активно-турис-

тичної та активно-рекреаційної діяльності є 

чотири основні функції, які комплементарно 

поєднані між собою і реалізуються у відповід-

них видах діяльності, а саме: спортивну, пізна-

вальну, рекреаційну, вітальну діяльність (рис. 

1).  

Метою спортивної діяльності є вико-

нання нормативів спортивних розрядів, участь і 

перемога у спортивних змаганнях, досягнення 

високих спортивних результатів. Метою пізн-

авальної діяльності є вивчення, пізнання, дос-

лідження засобами, способами, методами різн-

их видів туризму довколишнього світу, а також 

самопізнання особистості. Метою рекреаційної 

діяльності є формування умов для підтримки 

організму людини у здоровому фізичному ста-

ні, відновлення та збереження фізичних і духов-

них сил людини засобами туризму. Метою ві-

тальної (життєвої) діяльності є забезпечення 

життєдіяльності, здоров’я та безпеки туристів, 

а також виживання туристів під час виникнення 

екстремальних (можливо форсмажорних) си-

туацій [28]. 

 

 
Рис. 1. Діяльності у активному туризмі [28] 
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За умов заняття активним туризмом ви-

никає необхідність ще одного виду діяльності – 

екологічної (еколого-просвітницької), котра 

функціонально та ментально пронизує усі 

чотири основні види діяльностей. 

Головною організаційною формою спор-

тивного, спортивно-оздоровчого, активного ту-

ризму є мандрівка або похід. Історично скла-

лося, що туристські мандрівки для виконання 

розрядів із видів туризму називалися походом. 

Тому в практиці і теорії спортивного туризму 

використовують визначення спортивної манд-

рівки саме як походу. Без походу (долання про-

стору) взагалі не можливо вести розмову про 

активний туризм. Є похід - є туризм спорти-

вний і активний. Нема походу (долання просто-

ру) - нема головного змісту і сенсу активного й 

спортивно-оздоровчого туризму, як і більшість 

з інших видів. В цьому випадку можна вести 

мову лише про окремі форми туристсько-спор-

тивної і туристсько-краєзнавчої діяльності, 

такі, наприклад, як змагання з окремих видів 

техніки туризму, що характеризуються напівс-

таціонарним перебуванням у просторі.  

Теоретичний аналіз нормативних доку-

ментів, історичного досвіду та власного досвіду 

дає змогу запропонувати визначення деяких 

дефініцій спортивного, спортивно-оздоров-

чого, активного туризму.  

Часто поняття активний туризм застосо-

вується у теорії та практиці міжнародного ту-

ризму як дохідна його частина, коли іноземні 

туристи відвідують країну та створюють пози-

ивний туристичний баланс. 

Ми вважаємо, що поняття активний ту-

ризм має право на існування у контексті його 

розуміння як долання простору активним спо-

собом з чи без використання спеціалізованих 

транспортних засобів, використовуючи голов-

но фізіологічні та психо-емоційні кондиції ор-

ганізму для досягнення цілей (мети) подорожі: 

пізнавальної, наукової, освітньої, спортивної, 

природоохоронної тощо. З точки зору орга-

нізації як процесу: система організаційних (са-

моорганізаційних) заходів задля створення, 

просування, реалізації активно-туристської по-

дорожі. Відбувається здебільшого на засадах 

самоорганізації, організації турклубів, секцій, 

гуртків, факультативної учнівської чи студен-

тської роботи тощо. 

Інформативним та аргументованим, на 

нашу думку, є аналіз використання поняття 

активний туризм у офіційних документах та в 

побутовому вжитку деяких європейських країн. 

Аналізуючи офіційні документи, які сто-

суються регулювання та стимулювання розвит-

ку активних форм туризму в регіонах Іспанії, 

найпоширенішим терміном є «активний ту-

ризм». Винятком є Каталонія, де використо-

вується термін «фізична та спортивна діяль-

ність в природному середовищі» (Decreto 

56/2003, de 4 febrero, por el que se regula las 

actividades físico-deportivas en el medio natural de 

Cataluña).  

Аналізуючи пропозиції з активних форм 

відпочинку на Мальті, також простежується ви-

користання терміну «активний туризм» 

(https://activemalta.wordpress.com/).  

Зважаючи на обмежені природні ресурси в 

межах острівної держави до активного туризму 

зачисляють наступні пропозиції:  

-пішохідний туризм (hiking),  

- скелелазіння (rock climbing),  

- спуск (контрольований) крутими ділян-

ками використовуючи мотузку (abseiling),  

- дайвінг (scuba diving). 

На інтернет-сторінці міжнародної організа-

ції «Активний туризм» (http://www.active-

tourism.com) можна отримати інформацію сто-

совно головних термінів, які стосуються актив-

ного туризму. Згідно їхнього офіційного визна-

чення активний туризм – це відповідальна поїз-

дка в інші країни, що вимагає фізичної та розу-

мової участі туриста та дотримання принципів 

сталості, захисту біорізноманіття та збереження 

культури. 

Як бачимо, значення середовища, біорізно-

маніття, сталого розвитку у дефініціях поняття 

активний туризм є визначальним. 

Концептуальне значення у туризмології, 

туризмознавстві займає розробка методологіч-

них принципів організації активного туризму. 

Ретроспективний аналіз, вивчення теоретичних 

аспектів та практичного досвіду туристів-прак-

тиків дозволяє виділити наступні методологічні 

принципи організації активного туризму (рис. 

2.). У контексті їхнього дотримання важливим 

аспектом є їхнє узгодження з принципами ста-

лого розвитку туризму, туристичного процесу. 

Вважаємо, що за природоохоронними те-

риторіями (вони представлені у структурі зе-

мель усіх регіонів усіх рівнів) повинна зак-

ріпитися не тільки екотуристична, але і спор-

тивно-туристична спеціалізація на засадах ста-

лості. Для закріплення такої спеціалізації про-

понуємо ряд рекреаційно-туристичних ініціат-

ив у межах територій та об’єктів природо-

охоронного фонду (рис 3.). Джерелами таких 

ініціатив повинні бути місцева влада, адмініс-

трація природоохоронних територій, місцеве 

населення, бізнес, відвідувачі, туристи, рекре-

анти, представники науки, освіти, засобів 

масової інформації. 
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Рис. 2. Принципи організації активного туризму [29] 

 

 
Рис. 3. Рекреаційно-туристичні ініціативи у межах природоохоронних територій регіону 

 

Такі ініціативи створять умови для як ор-

ганізованого, так і неорганізованого туризму. 

Вони покликані оптимізувати використання 

елементів навколишнього природнього середо-

вища для потреб туриста на засадах сталості. У 

цьому також допоможуть виважені рішення 

стосовно детермінант розвитку туризму на ре-

гіональному рівні [21]. Зазначаємо, що такі 

ініціативи варто розробляти на місцевому рівні, 

на рівні територій природно-заповідного фонду 

з залученням інвестицій, враховуючи інозем-

ний досвід [36]. 

Пропонуємо зосередити увагу на таких 

підвидах, що уже мають певні традиції в Захід-

ному регіоні України (рис. 4).  

Зауважимо, що організація активно-ту-

ристичних продуктів, їхня реалізація по-різно-

му впливають на стан навколишнього середо-

вища. Простежуються приклади негативного 

їхнього впливу на компоненти ландшафту та 

геосистеми. Це вимагає застосування екологіч-

ної парадигми до поведінки туристів, органі-

заторів, місцевого населення, бізнесу. 

Найбільш поширеним типом негативного 

впливу туристичної діяльності в активному ту-

ризмі є туристична (рекреаційна) дигресія. За-

сади цієї проблеми, шляхи її розв’язання про-

понуються у працях таких вчених як 

В.П.Брусак [6], О.І. Леневич [14]. 

Вважається, що рекреаційна дигресія – 

порушення стану природного середовища (ха-

рактеристик природного комплексу) в резуль-

таті впливу антропогенного чинника (кількості 

рекреантів), що характеризується ущільненням 

та ерозією ґрунтів, витоптуванням і руйну-

ванням лісової підстилки, знищенням трав’яно-

го покриву, підліску та підросту, пошкоджен-

ням дерев тощо [16; 30] 

Туризм у Західному регіоні України (осо-

бливо в Карпатській його частині) зазнав змін 

після початку повномасштабної війни 24 лю-

того 2022 року. За даними Управління туризму 

та курортів Львівської обласної військової 

адміністрації «за перше півріччя 2022 року 
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туристичний збір склав 19 млн 774 тис грн, тоді 

як за аналогічний період 2021 року – 6 млн 756 

тисяч, та був вищим, ніж аналогічний доковід-

ний період у 2019 році – 7 млн 743тис.» [18]. 

Зазначимо, що це відбулося, головно, завдяки 

внутрішньо переміщеним особам, що обрали 

туристичні центри Західної України як тимча-

совий прихисток під час активних воєнних дій. 
 

 
Рис. 4. Активно-туристичні продукти у Західному регіоні України 

 

Відтак, туристично-рекреаційна інфра-

структура регіону активізувалася та працює 

заради забезпечення високого попиту за раху-

нок внутрішньо переміщених осіб, а також і 

резидентів регіону, котрі також мусять відпо-

чивати та створюють попит на активно-турис-

тичний та рекреаційний продукт. Саме тому, 

відчутно зросла популярність активного туриз-

му та рекреації і відповідних видів діяльності як 

з боку туристів, так і з боку туристичної 

індустрії та інфраструктури. Це створює додат-

ковий тиск на екосистеми, зокрема, Українс-

ьких Карпат. Організований активний туризм 

за коментарями внутрішніх туроператорів стає 

популярним за рахунок таких різновидів, як 

гірсько-пішохідний туризм (трекінг), мандрів-

ки територіями з патріотичною складовою. Ок-

рім цього, не забуваймо про популярність само-

організованого туризму завдяки його відносній 

дешевизні, доступності, атрактивності, особли-

во Західного регіону України, відтак і масо-

вості. Останнім часом особливим запитом се-

ред масового туриста є відвідування Українсь-

ких Карпат (полонин) автотранспортом (джи-

пінг), організація змагань мотоциклів тощо, що 

вимагає негайної заборони з боку влади на різ-

них рівнях, особливо місцевої на рівні терито-

ріальної громади, об’єкта природо-заповідного 

фонду. 

Усі активно-туристичні продукти, що 

розробляються та організовуються у Західному 

регіоні України мусять відповідати принципам 

сталості розвитку туристичної сфери загалом. 

Такі принципи зводяться до:  

- еколого-збалансоване використання 

природних, історико-культурних, біо-соціаль-

них ресурсів; 

- збереження та відновлення біорізнома-

ніття; 

- залучення інвестицій задля ліквідації 

завданої шкоди довкілля, у тім числі внаслідок 

воєнних дій; 

- підтримка економіки регіону без незво-

ротного впливу на екосистеми; 

- залучення місцевого населення; 

- застосування концепцій екологічного 

менеджменту та маркетингу [25, 37]. 

Досягнення цілі принципів не відбуде-

ться лише декларативними заявами, що харак-

терно для більшості регіональних програм 

розвитку [15], а шляхом координації зусиль 

усіх стейкголдерів туристичного процесу (рис. 

5). 

Досягнення принципів сталості повинно 

забезпечуватися на різних рівнях організації 

туристичного процесу: адміністративному, гос-

подарському, суб’єктному (туристському), рів-

ні місцевої громади (рис. 5). 

Рівень туриста визначає суть туристоспо-

живання, поведінку відвідувача стосовно ре-

сурсів та інфраструктури, а також інших від-

відувачів та місцевого населення території, де 

відбувається подорож. Важливу роль відіграє 

екологічна свідомість людини та групи людей, 

Активно-

туристичні 

продукти

пішо-

хідний

водний

вело-

сипед-

ний

лижний

гірсько-

лижний
кінний

риболовля, 

ягідництво, 

грибництво

спелео-

логічний

комбіно-

вані тур-

продукти



Рекреаційна географія і туризм  Наукові записки. №1. 2023 

 

183

координація діяльності відвідувачів (у тому 

числі туристів та екскурсантів) організаторами 

туристичного процесу у відповідності до норм, 

законів, правил поведінки тощо.  
 

 
Рис. 5. Рівні організації (застосування) принципів сталості розвитку туристичного 

процесу 
 

Рівень місцевої громади зараз є чи не най-

важливішим у контексті змін у адміністратив-

но-територіальному устрої, де територіальна 

громада є визначальним гравцем у цільовому 

використанні ресурсів, їхній охороні, збере-

женні для майбутніх поколінь. Наші попередні 

дослідження декларують проблеми раціональ-

ного використання туристичних ресурсів задля 

сталого розвитку туризму та рекреації в межах 

окремих територіальних громад [23]. 

На рівні туристичної індустрії відбува-

ється організований туристичний процес. У за-

коні України «Про туризм» дається визначення 

туристичної індустрії – це «сукупність різних 

суб'єктів туристичної діяльності (готелі, турис-

тичні комплекси, кемпінги, мотелі, пансіонати, 

підприємства харчування, транспорту, заклади 

культури, спорту тощо), які забезпечують при-

йом, обслуговування та перевезення туристів» 

[1]. Суб’єкти туристичної діяльності є елемен-

тами інфраструктури, наявність яких на терито-

рії повинна відображати екологічну парадигму 

(регульоване будівництво, використання альте-

рнативних джерел енергії, поводження з відхо-

дами тощо. На цьому рівні відбувається зв'язок 

індустрії, інфраструктури та туроперейтингу. 

Зазначимо, що як туроперейтинг не спромо-

жний створити турпродукт без туристської 

інфраструктури, так і інфраструктура не спро-

можна реалізувати свої послуги без туропе-

рейтингу [12]. 

Адміністративний рівень розуміємо у 

широкому сенсі як систему адміністративних 

інститутів з достатньо суворою ієрархією, за 

допомогою якої відповідальність за виконання 

державних рішень «спускається» зверху вниз. 

Очевидно, дотримання принципів сталого роз-

витку необхідно розпочинати з законодавства 

на найвищому рівні, тобто з Закону України 

«Про туризм», а також з Проєкту Закону про 

внесення змін до Закону України «Про туризм» 

та деяких інших законодавчих актів щодо 

основних засад розвитку туризму [7]). Засади 

сталого розвитку туризму декларуються, зок-

рема у статтях 3, 5, 6, 7, 8, 25, 26, 34 Закону. 

На адміністративному рівні дотримання 

принципів сталого розвитку туризму в межах 

природоохоронних територій є документи нор-

мативно-правового характеру, котрі регламен-

тують питання менеджменту природоохорон-

них територій в Україні: Закон України «Про 

природно-заповідний фонд України» [2], «По-

ложення про Проєкт організації території 

національного природного парку, охорони, від-

творення та рекреаційного використання його 

природних комплексів і об’єктів» [19], «Поло-

ження про рекреаційну діяльність у межах 

територій та об’єктів природно-заповідного 

фонду України» [20]. 

Важливу роль у формуванні засад сталого 

розвитку туризму відіграють регіональні та міс-

цеві стратегії та програми розвитку туризму, 

курортів, рекреації. 

Виділяючи міжнародне середовище, го-

воримо про досвід країн світу у забезпеченні 

сталості туристичного процесу, участь у міжна-

ціональних та міжрегіональних програмах, гра-

нтах тощо. Серед інших зацікавлених сторін 

важливими є: елементи інфраструктури, що за-

безпечують функціонування дестинації, предс-

тавники бізнесу, соціальної сфери, маркетингу 

та реклами, законодавство, виконавча влада на 

різних рівнях, ринок кваліфікованих фахівців 

сфери гостинності, туризму, рекреації. 
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Такий підхід узгоджується зі світовою 

практикою, де виділяють три основні ланки у 

функціонуванні механізму сталого розвитку 

туризму: стійкі дестинації, стійкий бізнес і 

відповідальні туристи [27]. 

На кожному з рівнів організації принципів 

сталості розвитку туристичного процесу варто 

застосовувати як прямі (безпосередні), так і 

непрямі (опосередковані) важелі впливу. Прямі 

важелі передбачають жорстке науково обґрун-

товане регулювання кількості туристів; обме-

ження (у окремих випадках закриття) для відві-

дування особливо цінних природних об’єктів і 

територій; застосування сучасних технологіч-

них інновацій, які дозволяють мінімізувати 

забруднення навколишнього середовища тощо. 

Недотримання встановлених норм і правил 

передбачає застосування відповідних санкцій. 

Опосередковані методи є більш гнучким спосо-

бом впливу на поведінку туристів і ґрунтуються 

на підвищенні рівня їхньої культури, екологіч-

ного просвітництва, виховання толерантного 

ставлення місцевого населення. Зараз методи 

прямого впливу через зростання масовості ту-

ризму у Західному регіоні України є ключо-

вими та потребують негайної імплементації, 

особливо на місцевому рівні. Це підтверд-

жується, насамперед, тим, що головними, виз-

начальними характеристиками активного ту-

ризму як з точки зору туриста, так з точки зору 

організації як процесу та інституції є: доступ-

ність усім віковим категоріям; не вимагає попе-

реднього досвіду (умінь/навичок) та спеціаль-

ної фізичної підготовки; передбачає проход-

ження маршруту за рахунок власних сил; не 

потребує від учасників спеціального споряд-

ження; тривалістю до 6 днів, в більшості випад-

ків – походи вихідного дня, або одноденні ра-

діальні пішохідні (водні, велосипедні) екскурсії 

(на Говерлу, до озера Несамовитого, на полони-

ни з метою дегустації продуктів високогірних 

господарств, кількагодинні сплави Зх. Бугом, 

Дністром…); відносна фінансово-затратна 

оптимальність; екологічність. 

Висновки та перспективи використан-
ня результатів дослідження. Викладено кон-

цептуальні засади активно-туристичної та рек-

реаційної діяльності у Західному регіоні Укра-

їни. Запропоновано принципи організації ак-

тивного туризму. Важливим є їхнє узгодження 

з принципами сталого розвитку, що є акту-

альним для регіону дослідження. Описано рек-

реаційно-туристичні ініціативи у межах при-

родоохоронних територій з урахуванням еле-

ментів природно-географічного середовища: 

рельєфу, клімату тощо. Описано організацію 

активно-туристичних продуктів враховуючи 

принципи сталого розвитку. Окреслено зміни, 

що зазнає туристично-рекреаційна сфера Укра-

їни після початку повномасштабної війни 24 

лютого 2022 року. Запропоновано відповідність 

туристичних продуктів принципам сталого 

розвитку туристичної сфери загалом. Досягнен-

ня принципів сталості повинно забезпечуватися 

на різних рівнях організації туристичного про-

цесу: адміністративному, господарському, 

суб’єктному (туристському), рівні місцевої 

громади. На кожному з рівнів організації прин-

ципів сталості розвитку туристичного процесу 

варто застосовувати як прямі (безпосередні), 

так і непрямі (опосередковані) важелі впливу.  
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Abstact: 
Pavlo ROMANIV. CONCEPTUAL PRINCIPLES OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF ACTIVE 

TOURISM AND RECREATION IN THE WESTERN REGION OF UKRAINE 

The study of the tourism and recreation sphere in the context of the postulates of sustainable development is carried 

out by many researchers. In particular, geographical, economic, social, behavioral, legal and other aspects of sustainable 

tourism development are investigated. Our research mainly regulates the formation and organization of the active tourism 

product of the Western region of Ukraine and their compliance with the principles of sustainable development. The 

principles of organizing active tourism and recreation are also proposed. Separately, we emphasize recreational and tourist 

initiatives within nature protection territories, taking into account the natural and geographical environment: geological 

and geomorphological environment, climate, hydrological and forest-vegetation conditions. The process of active tourism 

management has a negative impact on the relief and vegetation of the territory (tourist digression). This is especially 

relevant now, when the Western region of Ukraine receives internally displaced persons as a result of the war with Russia, 

as well as due to uncontrolled tourist traffic and activities. Manifestations of tourist digression are observed on popular 

tourist routes within the borders of Chornohora, Gorgans, Svidivets, Beskids, Vododilno-Verkhovyna ridge, Chivchyns, 

Hryniavs. Therefore, the changes that tourism in western Ukraine underwent after the start of the full-scale war were 

outlined. The correspondence of active tourism products to the principles of sustainability of the development of the 

tourism and recreation sphere in general is suggested. Achieving the principles of sustainability must be ensured at various 

levels of the organization of the tourist process: administrative, economic, subject (tourist), local community level. At 

each of the levels of the organization of the principles of sustainability of the development of the tourism process, it is 

worth applying both direct (direct) and indirect (mediated) levers of influence. 

Direct levers provide for strict, scientifically based regulation of the number of tourists; restrictions (in some cases, 

closure) for visiting particularly valuable natural objects and territories; application of modern technological innovations 

that allow minimizing environmental pollution, etc. Non-compliance with established norms and rules involves the 

application of appropriate sanctions. Mediated methods are a more flexible way of influencing the behavior of tourists 

and are based on raising the level of their culture, environmental education, and fostering a tolerant attitude of the local 

population. Currently, methods of direct influence due to the growth of mass tourism in the Western region of Ukraine 

are key and require immediate implementation, especially at the local level. 

We believe that the concept of active tourism has the right to exist in the context of its understanding as overcoming 

space in an active way with or without the use of specialized vehicles, using mainly the physiological and psycho-

emotional conditions of the body to achieve the goals (goals) of the trip: cognitive, scientific, educational , sports, nature 

conservation, etc. 

Tourism in the Western region of Ukraine (especially in its Carpathian part) has undergone changes since the start 

of a full-scale war on February 24, 2022, which is recorded by many organizations. 

All active tourism products developed and organized in the Western region of Ukraine must comply with the 

principles of sustainable development of the tourism sector in general. 

We believe that the goal of the principles will not be achieved only by declarative statements, which is 

characteristic of most regional development programs, but by coordinating the efforts of all stakeholders of the tourism 

process. 

Regional and local strategies and programs for the development of tourism, resorts, and recreation play an 

important role in forming the foundations of sustainable tourism development. 

Highlighting the international environment, we are talking about the experience of the countries of the world in 

ensuring the sustainability of the tourism process, participation in international and interregional programs, grants, etc. 

Among other stakeholders, the following are important: elements of the infrastructure that ensure the functioning of the 

destination, representatives of business, social sphere, marketing and advertising, legislation, executive power at various 

levels, the market of qualified specialists in the field of hospitality, tourism, and recreation. 

Key words: active tourism and recreation, sustainable development, Western region of Ukraine, tourism process. 
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